
赤阪正純 (httpンクinupri web fc2 com) αη■1=pαη+σ 型 (3)
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αη+1=pαη tt σ (pキ 1,9キ 0)

斗73良教で`プ。

漸化式 α″+1=απ+cは等差数列,llI化 式 %+1=´ α"は等比数列を表していますが,漸化式
απ+1=pαη tt σ (pキ 1, 9キ 0)で定まる数列は等差数列でも等比数列でもありません (だから,一般

項の公式は使えない)「じゃあ, どうすんねんJって話ですが, とりあえず具体的に書き出してその秘密を

探ってみよう 一般的な法則は,具体的な考察の後に紹介します

I Eロヨ 次の漸化式を解け  αl=3, ら+1=3απ-4                    1

考え方 まずは漸化式 α2■ 1=3αη-4か ら数列 {απ}を 復元 してみ ます 一見 ,何の規則性 もないよう

ですが,各項から 2を引くと … ようわからん
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α3=3α2~4=3・ 5-4 =

α4=3α3~4=3・ 11-4  =

α5=3α4~4=3・ 29-4  =

わ及
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'リどういうわけだかわかりませんが,数列 {απ}の各項から 2を 引くと,初項 1,公比 3の等比数列があ

らわれました このことは,つ まり,数列 {%}の規員」性はよくわからんけど,各項から 2を引いた数列

{α″-2}が初項 αl-2=1,公 比 3の等比数列になっていることを意味しています
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'よって,数列{αη-2}の一般項を求めると,

αη-2=(α l-2)・ 321=(3-2)・ 3η l

したがって,数列{αη}の一般項は,

α..=3η
~1+2  
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珍注 数列 {αη}の 一般項を求めるのに, まずは各項から

数列 {%-2}の 一般項がわかれば,それに今度は逆に 2

とができます

匿壷∃ それにしても,なぜ各項から2を 引いたのだろうか なぜ -2だけズラすと等比数列になった |
のだろうか そもそも, この「-2」 という数はどこから現れたのだろうか             |
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2を引いた数列{%-2}の一般項を求めました
を加えることで,数列{αη}の一般項を求めるこ

二 偽 2=田 2=1譴
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他の例でも考えてみよう



赤阪正純 (httpソフinupri web fc2 com)             α″+1=pの 十g型 (4)
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考え方

うですが,

次の漸化式を解け αl=1, c+1=-2α η-3

まずは漸化式 απ+1=-2αη-3か ら数列 {αη}を 復元してみます 一見,何の規則性もないよ

αl

α2=~2αl-3=-2・ 1-3

α3=~2α2~3=-2・ (-5)-3

α4=~2α3~3=-2・ 7-3

α5=~2α4~3=-2・ (17)-3
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どういうわけだかわかりませんが,数列 {α″}の各項に 1を加えると,初項 2,公比 -2の等比数列が

あらわれました このことは,つ まり,数夕J{αη}の規則性はよくわからんけど,各項に 1を加えた数夕」

{αη+1}が初項 αl+1=2,公 比 -2の等比数列になっていることを意味していますよつ
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したがって,数列{α″}の一般項は,
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多 注 数列 {αη}の一般項を求めるのに,ま ずは各項に 1

列 {αη+1}の一般項がわかれば,それに今度は逆に1

できます

1匿壷∃ それにしても,なぜ各項に 1を加えたのだろうか な
ぜ +1だけズラすと等比数列になったの |

| だろうか そもそも, この「+1」 という数はどこから現れたのだろうか              |

疑間は残 りますが,こ の「ズラす数」が分かれば,漸化式απ+1=pαη tt gを 解くことができそうです
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これら2つの例から,次のことが予想されます ・し劉t(1)'離だ、,
Point

巨翌∃  漸化式απ+1=夕αη+Cで定まる数列 {αη}の各項をテキト
ーにずらすと,必ず公比夕の等

比数列になるのではないだろうか

「漸化式αη+1=pαη tt cで定まる数列の各項をテキトーにずらせば必ず等比数列になるJというのはと

ても不思議な気がします しかし, どれだけズラせばよいのか,つ まり, この「ズラす数」がきちんと確定
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